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OPINION

Skandalen med det infi cerede kinesiske mælkepulver, 
som også er produceret af Arla Foods, får langt større 
konsekvenser, end man umiddelbart tror. 53.000 børn 
har været syge på grund af giftstoffet melamin, og fi re 
er døde.

Skandalen har ramt kinesiske forbrugere uhørt 
hårdt, fordi børn er ofrene, og det rammer især stærkt 
i et land med en ét-barnspolitik. 

Men tilliden til kinesiske produkter har også fået et 
knæk og tilmed i en decideret vækstindustri for den 
nye middelklasse, som går utrolig meget op i sunde 
 leveforhold, ikke mindst hvad mad angår.

Danmark har fra ministerniveau og ned gennem 
landbrugs- og industriorganisationer og virksomhe-
der forsøgt at komme med udspil til et mere effektivt 
kinesisk kontrolsystem med den begrundelse, at det 
også gavner Kinas økonomi på sigt, fordi bedre kva-
litet giver bedre priser – både for bønderne og på eks-
portmarkederne.

Det er ikke mindst industrien, der har presset på 
for at få en samlet dansk kvalitetsindsats. Men ind-
til nu har resultaterne været ringe, og med Arla Foods 
og partneren Mengnius involvering i skandalen er det 
 ikke Danmark, kineserne vender sig til foreløbig.

Kineserne har taget hårdt fat, som det sker, når der 
endelig sker noget, også selvom topledelsen måske be-
vidst har syltet affæren, indtil OL var overstået. Der er 
røget adskillige hoveder, og sidste år blev chefen for 

 fødevare- og medicinalkontrollen henrettet, fordi han 
lukkede øjnene for en affære, der kostede fl ere børn li-
vet.

Der indføres nu kontrol i alle led i mejerisektoren, 
og der bliver test på alle mælkeopsamlingscentraler 
landet over.

Hvor er det pinligt, at en virksomhed med dansk 
deltagelse ikke allerede har lavet et effektivt kontrolsy-
stem for længe siden. Det er muligt, at det ville fordy-
re mælkeprodukterne og svække konkurrenceevnen, 
men så kunne man have slået på netop sikre produk-
ter. Det har man dog erfaring for i Europa. Havde Arla 
og Mengniu valgt en sikker produktions- og kontrol-
proces, ville Mengniu – der er Kinas største mejeri – 
havde stået med de gyldne palmer i hænderne i dag.

Men alt for mange udenlandske virksomheder hop-
per over, hvor gærdet er lavest i Kina, fordi alle midler 
– også de beskidte – bruges dér, og priskonkurrencen 
er benhård. Udenlandske virksomheder accepterer en 
lav produktstandard, og producenter af mærkevarer 
går med til at lave en dårlig kvalitet af den vare, der har 
en høj kvalitet på det globale marked.

Det hævner sig, og det viser, at mange virksomheder 
ikke forstår den kinesiske virkelighed. Når det går galt 
i Kina, er konsekvenserne meget alvorlige. Det dre-
jer sig om langsigtede løsninger, hvor virksom heder 
 bevidst går efter at bygge op og forbedre forholdene 
i Kina, også fordi den voksende middelklasse kræver 
høj kvalitet.

Dansk landbrug og agroindustri skulle have været 
langt mere fremme i skoene, men der har været en be-
vidst tøven. Hvis sektoren kender sin besøgelsestid på 
verdens eneste virkelige vækstmarked, så bør sektoren 
komme i omdrejninger og lave en massiv indsats for at 
hjælpe med at opbygge et bedre kontrolsystem og så 
afsætte danske produkter til det – og til fødevaresek-
toren generelt.

Energisektoren har taget skridt til en omfattende 
og fælles satsning på Kina, og det er noget, som fø-
devaresektoren kunne lære af. Energi, klima og føde-
varer  bliver de store vækstområder – også for dansk 
erhvervsliv – og så handler det hele også om at skabe 
bedre vilkår for klodens seks milliarder mennesker.

Danmark har forspildt en chance i Kina
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Danmark har først og fremmest 
behov for økonomisk vækst. 
Den sikrer vi bedst ved at inve-
stere i uddannelse, infrastruk-
turprojekter og en ny person-
beskatning, der kan tiltrække 
kompetencestærk arbejdskraft 
fra det globale marked.

Det er helt forfejlet, når re-
geringen tror, at lille Danmark 
kan styre den globale infl ation 
ved, at vi fører en stram fi nans- 
og pengepolitik.

Økonomisk er Danmark en 
succes med store overskud på 
alle nationaløkonomisk para-
metre. Det er derfor på tide, at 
vi sætter dette overskud på ar-
bejde, frem for at regeringen 
blot bruger det på at tilbagekø-
be tidligere udstedte statsobli-
gationer.

Her er mine gode råd: 
1) Daginstitutionerne skal 
styrkes med f.eks. 5 mia. kr., da 
det er her, det kreative men-
neske og forståelsen for vores 
demokratiske fællesskab ud-
klækkes. 
2) Folkeskolerne kan rigeligt 
bruge 10 mia. kr. mere, så al-
le faciliteter kan opgraderes 
til nutidig standard, lærerne 

værdsættes, og alle børn udsty-
res med hver deres laptop. 
3) Ungdomsuddannelserne, 
tilsvarende måske kr. 1-3 mia. 
kr. vil kunne gøre det. 
4) Universiteterne og grund-
forskning, her vil jeg være ag-
gressiv og bevilge 10 mia. kr. 
mere. 
5) Vores vejnet, jernbaner, hav-
ne, lufthavne og off. transport 
i de største byer skal udvikles 
markant, gerne 10 mia. kr. 
6) I København skal den of-
fentlige transport gøres 100 
pct. gratis frem for i dag, hvor 
den kun er 50 pct. gratis. 
7) Renten skal sænkes mini-
mum til samme niveau som i 
euro-land. 
8) Topskatten og mellemskat-
ten skal fjernes med et penne-
strøg. 
9) Der skal indføres et vandret 
skatteloft på 40 pct. 
10) Der skal rettes op på den 
offentlige sektor, så der atter 
kommer højstatus i at have sit 
virke i denne sektor 
11) Glem alt om genindførsel 
af SP-bidrag, og gør valget af 
pensionskasse frivilligt.

Det var sådan, at jeg ville 
drive Danmark, om jeg skulle 
sætte kursen, som jeg gør det 
i min egen virksomhed. Som 
bekendt så må man så, før man 
kan høste.      
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Behov for vækst
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AF JAN HELMER
formand for DJØF Privat,
LARS NØRBY JOHANSEN,
formand for Danmarks 
ErhvervsforskningsAkademi,
JENS KLARSKOV,
adm. direktør i Dansk Erhverv,
JØRGEN A. HORWITZ,
direktør i Finansrådet, og 
ALLAN BANG,
formand for Finansforbundet

I morgen indleder partierne for-
handlinger om nogle af milliarder-
ne i globaliseringspuljen. Vores bud-
skab til dem er: Prioritér strategisk 
forskning og innovation i serviceer-
hvervene. Det er slet og ret en nød-
vendighed, hvis Danmark som vi-
dennation skal klare sig i den globale 
konkurrence.

For modsat tidligere er Danmarks 
største vækstmotor ikke længere tra-
ditionel industri og landbrug. Det 
er service. Det er vidensservice som 
f.eks. konsulentydelser, design, bran-
ding, fi nans og forsikring. Det er 
handel, transport og logistik. Og det 
er støttefunktioner som rekruttering 
og rengøring.

Otte ud af 10 nye job skabes inden 
for service, der nu står for hele 70 

pct. af den samlede værdiskabelse i 
Danmark. Når det gælder eksport-
arbejdspladser, tegner service sig for 
en stigning på næsten 50 pct. siden 
1998. I dag skaber servicevirksom-
hederne fl ere eksportarbejdspladser 
end fremstillingsvirksomhederne.

Derfor er det et paradoks, at forsk-
ningspolitikken i så ringe grad af-
spejler serviceerhvervenes behov. 
Det er på høje tid at få det offentli-
ge vidensystem til at matche de mar-
kante forskydninger i erhvervsstruk-
turen. Ellers bliver vi løbet over ende 
af vores udenlandske konkurrenter, 
der opruster voldsomt i disse år. Ret-
tes blikket ud over de danske græn-
ser, ligger Danmark i dag på en sølle 
23. plads, når EU måler innovation 
på serviceområdet. Senest har Fin-
land afsat mere end 700 mio. kr. til 
innovation i service. Matcher vi ikke 
vores konkurrenters oprustning, mi-
ster vi de spidskompetencer, der gør 
det attraktivt at placere de videntun-
ge job i Danmark.

Regeringen og Rådet for Teknolo-
gi og Innovation tager i dag et vigtigt 
skridt på vejen med offentliggørelsen 
af en ny, national strategi, der skal 
forbedre serviceerhvervenes ram-

mebetingelser for forskning og inno-
vation. Vi har gennem det seneste år 
har bidraget aktivt til udarbejdelsen 
af strategien, der dog indtil videre 
har afgørende mangel: Der er ingen 
penge til den!

Både når det gælder den strategi-
ske forskning og innovationsvirke-
midlerne, falder bevillingerne med 
ca. 40 pct. over en kort årrække frem 
til 2010, hvis der ikke tilføres nye 
midler.

Hvad er der så brug for? Der er 
behov for mere tværvidenskabeligt 
forskningssamarbejde – f.eks. i form 
af et tværinstitutionelt center – og et 
tværvidenskabeligt strategisk forsk-
ningsprogram i offentlig-privat sam-
spil. En bedre forskningsdækning af 
de uddannelser, der føder ind i ser-
vice vil være med til at øge kvaliteten 
af uddannelserne, af kandidaterne og 
af den innovation, disse bibringer er-
hvervslivet. Også når det gælder in-
novationsnetværk mellem virksom-
heder, universiteter og GTS’er, må 
der ske en opprioritering af service. 
I dag er blot to ud af 36 netværk ret-
tet mod service. Endelig efterlyser vi 
fl ere erhvervs-ph.d.’ere i service, sær-
ligt inden for ledelse og strategisk in-
novation. Det er antallet af kloge ho-
veder og ikke antallet af patenter, der 
er afgørende for væksten i serviceer-
hvervene.

Der er ikke behov for at opfi nde 
nye ordninger. Men der er behov for, 
at globaliseringspartierne tænker nyt 
og omprioriterer til fordel for service 
i det nuværende forsknings- og inno-
vationssystem. Danmarks konkur-
renceevne har brug for forskningsba-
seret innovation i serviceerhvervene.
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